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„Europa centrală^
n.

Deputatul Naumana, autorul 
▼olumului »MitteleuropV', i-şi dă 
perfect seamă de greutăţile, ce se 
ivesc îo calea înfiinţării „Europsi 
centrale“, care recere un timp mai 
îndelungat, cel puţin „o viată de 
om“ şi care nu se poate realiza 
prlnlr’o hotărîre simplă. Scopul 
sotorei sale este deci înainte de 
tonte lămurirea întrebării, dacă gu
vernele şi poporatia ţârilor vizate 

! doresc sau nu crearea acestei Eu
rope centrale ?

; înainte de toate este vorba de 
dmburele Europei centrale, de im
periul german şi de Austro-Ungaria. 
Daeă aceste două imperii vor putea 
0  căile şi mijloacele oa să de- 
viiii un teritoriu unitar, o ţară de 
popoare diverse Iasă înfrăţite, un 
zid comun de apărare şi un teri- 
toriu comun economic, atunci re- 
zdMifett Ţiroblemeî Europei centrale 
este asigurată.

Ţările nordice, Românii, Băl
tirii, Sârbii, Grecii, Olandezii şi 
Helveţienii vin deocamdată pe pla
nul al doilea, căci — zice autorul 
— ar fi greşit de a primi aceste 
popoare ca puncte fixe în planul 
realizării ^Europei centrale“. Aceste 
stnte trebuie mâi întâi să vadă cu 
ochii proprii formarea sîmburelui 
acestei Europe centrale, adecă a- 
propierea şi înţelegerea reciprocă 
Intre Germania şi Austro-Ungaria. 
Tot astfel nici Turcia, deşi este a- 
liata credincioasă a Germanici şi 
Austro-Ung iriei, nu poate aparţine 
deocamdată organizării sîmburelai 
Edropei central , ne fiind legată 
direct cu noi şi mai fiind şi un 
teritoriu economic şi de popoare cu 
toiul aparte.

Interesante sunt părerile, pe 
cari le emite autorul privitor la 
Franţa şi Italia  în raport cu vii
toarea Europă centrală. Când s’a 
început războiol, mulţi au fost de 
p&rore, că s’ar mai putea înfăptui 
o înţelegere cu Franţa, căci pe 
partea germană, austriacă şi un- 
gură nu există duşmănie faţă de 
Franţa. Moi am putea să le întin
dem Francezilor mâna când ei ar 
dori aceasta, deşi fiecare lună de

*) Ca prilejul apariţiei volumului „Mit- 
teleuropa.“ de Fr. Naumann, deputat îa 
„Reichstag“-ul german.

luptă îngreunează apropierea reci- | 
procă. E de regretat, că această 
ţară şi-a ales soartea alăturea de 
Anglia, căci Franţa fiind cu sigu
ranţă folosită de Anglia, nu va 
putea sau nu va voi să se decidă 
pentru o pace independentă pentru 
sine şi prin urmare ea va deveni 
în viitorul apropiat alăturea de A n
glia o Portugalie mai mare şi mai 
bună.

Fixând acest fapt cu m ultă 
sinceritate dar în acelaş timp şi cu 
regrete, autorul eîimineazâ din pre
ocupările sale pe Francezi, în a- 
celaş timp dă însă espresiune spe
ranţei, că îutr’un viitor mai înde
părtat Franţa totuşi se va alipi de 
Europa centrală.

Cu aceiaşi francheţă tratează 
dep. Naumann şi pe Italia, având 
convingerea că, cu toate încălcările 
tratatelor sale vechi trecând chiar 
în tabăra duşmană, Italia nu va fi 
în stare să-şi fixeze pentru toate tim
purile aparţinerea sa economică-po- 
iitică, deşi Italia J n  urma situaţiei 
economice înclină spre Europa cen
trală.

Promiţând acaste condderaţiuni 
de ordin general, autorul trece apoi 
în meritul materiei sale, lăsând să 
treacă în faţa noastră trecutul, pre
zentul şi viitorul nizuinţelor îndrep
tate spre închegarea Europei cen
trale, frământările popoarelor şi băr
baţilor de stat îndreptate în scopul 
acesta, criticând, analizând şi tră
gând concluziuni din toate aceste 
frământări şi situaţii.

De mult timp n-a mai apăru t 
o scriere politică valoroasă, care 
să-ţi deschidă atâtea orizonturi noui 
şi să lase pe cetitorul atent atât 
de satisfăcut. Din sinceritatea şi fran- 
cheţa, căre transpiră din fiecare 
pagină, se desprinde dorinţa omu
lui ridicat, cu vederi largi şi cu tra
gere de inimă pentru binele obştesc 
—pentru făurirea unui viitor mai fe
ricit omenirei, atât de încercate 
In trecut şi preaent. Este o »muzică 
a viitorului,» care face să ne uităm 
de mizeriile multiple îndurate în 
vârtejul îngrozitor al zilelor de azi.

*
In numerii viitori vom trece 

la apreciarea celor opt capitole, 
cari se ocupă cu deslegarea diferi
telor probleme de ordin istoric, po
litic, economic, militar etc. etc.

„Victoria.”
Un eveniment al vieţii noastre 

economice.
Arad, 12 Martie.

(Dela coresp. nostru special). 
Adunarea generală a institutului 
nostru fruntaş de baui, Victoria 
din Arad, în fiecare an prilejia nn 
eveniment în viaţa noastră eco- 
nomică-culturală. Importanţa eve
nimentului era sulevata totdeauna 
de cotidianele mari, organele ro
mâneşti de aici pe cari le-am avut 
întrecut; astăzi, de treizi’e încoace, 
însă ne lipsesc cu totul. Asta nu 
însemnează că pressa de aici ar fi 
fost condusă de consideraţii, esclu- 
siviste locale, ci ea se inspira to t
deauna din marile interese eco- 
noraice-cultarale pe cari le servia 
puternicul institut financiar Victoria 
în părţile bănăţene şi ungurene ale 
românismului din patrie.

Deaceea fie ne permis ca să 
vorbim depetribuna „Gazetei Tr.tt mai 
amănunţit decât de altă dată 
despre evenimentul economiccul* 
lural, ce ni-1 oferă adunarea ge
nerală a 28 a a Victoriei, insti 
tutui care îndeosebi de un deceniu 
trece printr’o rapidă şi trainică în
flori "e, promovând binele obştesc. 
Notăm cu deosebită plăcere că an 
de an Victoria dă o însemnată 
cvotă culturali, evaluată de data 
asta la 10 mii coroane, după-cum 
s’a putut citi la timp şi îa Gazeta.

Priutr’o detailare a decursul ai 
acestei adunări generale a anulai 
de gestiune 1915 se va evidenţia, 
că Victoria a trecut în chip no
rocos peste crizele inerente răs- 
boiului, datorită tactului şi pru
denţei vrednicilor ei conducători, 
punându-şi baze şi mai solide, prin 
ceeace necesităţile noastre eco- 
nomice-naţionale ce se înmulţesc 
prin acest răsboiu vor avea un 
sprijinitor şi mai puternic în ea.

Adunarea generală s’a deschis 
la orele 10 a. m. sub preşidenţia P. 
C. Sale părintele Roman Giorogariu, 
constituindu-se biroul. Îndată apoi, 
d. Sava Raicu  merituosul director 
executiv, în faţa impozantei adu
nări de acţionari constituită din in
telectualii de seamă şi ţărani ca 
şube albe, sosiţi în număr mai 
mare decât îa trecut din toate păr
ţile bănăţene şi ungurene, a dat 
citire următorului raport ai direc

ţiunii institutului, ascultat cu atenţie, 
intrerupt prin aplauze.

(Raportul il rom publica în întregime în 
nrul de mâne. N. Red.)

Cu aplauze a fost aprobat ra
portul şi au fost primite îa unani
mitate propunerile formulate de 
conducerea institutului. Adunarea 
a purces apoi la alegerea membri
lor în direcţiune, în comitetul de 
supraveghiere, şi a censorilor.

Iu direcţiune au fost aleşi: 
P. C. S. păr. Romul Giorogariu şi 
d-1 Dr. Aurel Demian, în comite
tul de supraveghere: dd. Dr. Se
ver Ispravnic, Dr. Cornel Ardelean, 
Procopiu Givnlescu, Dr. Ioan Ne
met şi Dr. Gheorghe Veaa. Toţi 
cu unanimitatea voturilor. De-ase- 
menea au întrunit unanimitatea vo
turilor cei 33 censyri ai institutu- 
ioi, dintre cei mai iniţiaţi bărbaţi 
ai vieţii noastre economice.

Vorbirea d-lui 
Dr. Aurel Lazar.

D-1 Dr. Aurel Las%r, avocat 
în Oradea-mare şi acţionar al Vic
toriei, a rostit cu verva-i cunoscută 
o frumoasă vorbire, trădând o largă 
orientare în problemele economice. 
Vorbirea ar merita să fie dată pu
blicităţii mari. Ia trăsături generale 
conţinutul ei este următorul:

Cai de a naşă şt cei de pe front 
au egal de mari datorii. Cei de acasă 
suntem necesitaţi să ne înmulţim si
linţele şi jertfele pentru ca să ţinem 
torni şi celor plecaţi, cari relntorşi se 
le găsească toate neştirbite. Să muncim 
pentruca să nu scadă avântul nostru 
economic. Institutele financiare au uu 
rol hotărâtor la prosperarea noastră 
materială, şi constat că Victoria p re 
zintă un bilanţ de pe anul trecut asu 
pra căruia suntem datori să ne pro
nunţăm in chip elog'os, chiar streinii 
au avut cuvinte de admiraţie faţă de 
rezultatele obţinute. Dacă institutul 
Victoria a puf ut să-şi ia un avânt 
aşa de frumos, sfliâad crizele răsboiu« 
lui, meritul este al d stinsului director 
executiv, d-lui Sava Rateu (urări înde
lungate) care este unui dintre puţiaii 
noştri bărbaţi ai vieţii publice stăpâni 
şi pe tainele organismului economic, 
chemaţi să conducă afacerile noastre 
economice - culturale. Aşadar în p ri
mul râod msritul înfloririi institutului 
este al d-lui Rai cu, dar un gm eral cât 
de iscusit are chezăşia biruinţelor nu
mai având material soldăţesc escele&t, 
şi d. Ra'cu a avut sprijinitori iscu
siţi pe membrii direcţiunii şi pe func
ţionari (aplauze vii).

Răspunsul d-lui director 
executiv Sava Raicu.

Emoţionat de cuvintele elo
gioase ale dlui acţionar dr. Aurei

Lazar, cuvinte ce întruniau asen
timentul tuturor acţionarilor, răs- 
punde d. Sava Raicu, exprimâu- 
du-şi mulţumi tele şi considerând, 
aceste elogii ca un îndemn puter
nic să continuie activitatea de în
florire a Victoriei cu mult zel şi 
abnegaţie.

A fost un moment mişcător 
acela rând d. Raicu a spus că 
d-sa şi-a închinat forţele munCei 
asidue pentru prosperarea institu
tului în  tranşeele d* acasă, în 
cele mai grele zile ce le-a trăit 
neamul nostru, înlăturând nume
roase greutăţi. Adeseori d-sa te  
doria mai bucuros în tranşeele de 
pe front, (splauee prelungite), şi 
este vesel că munca d-sale a avut 
ca rod o Victorie întărită, pregă
tită pentru a putea să facă faţă 
cât mai mult necesităţilor noastre 
numeroase economice-uaţionale spo
rite neînchipuit de mult de răsbo- 
iul actual. Nu va pregeta să lu
creze şi pe mai departe ca Vi efo
ria să continue pe drumul ei ce 
duce la fortificarea noastră econo- 
mică-naţională (aplauze).

Cuvintele d-lui director au fost 
acoperite de un ropot de aplauze 
din partea asistenţei numeroasse 
sosite la Arad, intelectuali Şi ţăw 
răni, ca să colaboreze armonic?, tu 
deplină solidaritate, pentru prospe
rarea intereselor acestui i asii tu t, 
dintre cele mai fruntaşe ce le avem, 
unul din marile tranşee de acasă 
— vorba d-lui Raicu — o adevă
rată redută, în părţile aceste ale 
românismului, interese cari suat şi
interese de vieaţă naţională.

*
Acţionari şi oaspeţi strâaşi Iu 

localurile Victoriei, ia acest prilej 
de importanţă mai m ire decât a- 
duuările generale dintr’alţi ani, 
s’au despărţit strâugâudu-şi mânile 
pela orele 12, dia zi, dupăce 
au gustat şi uu copios dejun, ca 
cele ma1 vii impresii, cu sufletele 
elevate, înălţate, la zile de o at
mosferă atât de apăsătoare ca cel« 
ce le trăim.

Victoria — la mulţi ani î 
Euphraste.

T rupele  n oastre  la  2 0  d e  
k ilo m etr i de  V a lo n a .  »Vossischa
Zeitung« e informat că trupele «ustro- 
ungare se află la 20 k'fometri de Va
lona şi din trei obstacole da râu, au 
trecut deja peste două.

Ce citesc soldaţii
în tranşee?

Revia a literară din Berlin „Magasia“ a 
itresat un plebiscit către soldaţii germani de 
pe câmpul de luptă, ca să răspundă: ce carte 
citesc mai cu plăcere îa clipele de repaos ale 
risboiului ? Răspunsurile sânt foarte inter 3- 
Itnle, căci ele denotă că sufletul omenesc nu 
i& perverteşte nici in cel mai Înfiorător mă
cel şi soldatul, ucigaşul uniformat este şi supt 
acoperemintea lui de răsboi un suflet sensibil, 
profund emoţionat de frumseţile poeziei.

Iată unele din aceste răspunsuri;
lohann Wirth plutonier.scrie ;

, »După luptele de noapte, de o- 
blcei urmează un somn aducător de li
nişte şi farmec. In somn soldatul îşi 
riMde căsuţa umbrită de tei, să des
face din negură zimbetul miresei, stră
luceşte vechea portiţă si râul gureş să 
trezeşte d a amorţeală.. In sori, cu 
m&nl trcmdrănde, fireşte cea dintâi 
mişcare este a fricei: apucăm puşca ca 
ii ne apărăm viaţa. După momeotele 
crâncene sosesc insă şi acele ale recre
ării. Soldaţii englezi se bărbieresc ; noi 
—înţeleg pe acei intelectualizaţi— răs
foim cărţile.

»Ce aă vă spui ? In răsboi am dus

cu mine următoarele cărţi : Biblia, pe 
care nu uit să o citesc de cei puţin 
trei ori pe z*(?) De-altfel confesia noa
stră evangelică ne prescrie răsfoirea 
paginilor sfinte. Am adus cu mine 
Pasat-ul Iul Goethe, M jartea lui Walleti- 
siein de Schller, Romansero şi Buch 
dir Liedir de Hafae. Am în bună tra 
ducere două drame de Shalospeare. 
Dintre reviste citesc »Merker«-u>, am 
abonat Berliner Tageblatt-ul şi arare
ori îmi scapă în mâni Lustige B a ter, 
căci cine ar avea astăzi dispoziţia su- 
deteassă ca să poată să râdă cu hohot 
fie glume ?.,.

»Viaţa de tranşee nu este insă 
atât de tristă cum să crede de obicei. 
Noi suntem în curat cu aproape toate 
chestiunile politice şi culturale ce ne 
privesc. Am citit a tât vorbirile iui 
Bethmann Hollwag, cât şi ale lui Lieb- 
kaeeht Llsbknecbt nu are dreptate. 
Noi purtăm r&sboiut pentru a ne con
serva fiinţa naţională germană.

(Plutonierul l o h a n n  W i r t h  în timp 
de pace este învăţător în Prusia şi dupi no
tiţa redacţ'unei „Magasui“-ului este autorul 
mai multor versuri succese)

Interesant este răspunsul lui Grot t l i eb  
W o i f f  ofiţer de ulani, în timp de pace di- 
reetor de fabrioă in Dresda.

»Ni să impută de duşmauSi noştri,

că noi Germanii nu ne ocupăm decât 
de militarism. Fireşte, un German nu 
poate fi îucbipuH altfel decât îmbrăcat 
în fier şi ţinând în mână :o spadă, pe 
care abureşte sângele duşmanului uci?. 
Şi n-au dreptate duşmanii noştri. Pa 
front şi noi sântem o&men* şi dţcâ 
nenonoclrea şi desastnfl euiturei ne a 
făcut »soboli« asta nu înseamnă alt
ceva, decât că ne desobişnuim da con
fortul lumesc pan lrj a ne jertfi viaţa 
pentru idealul german. Cum să-t defi- 
niez pe acesta? Na vreau să spun c& 
idealul german este perfect şi că de
săvârşirea iui n-ar suferi oareşcari re- 
tuşări. Tem por a mutantur et nos mu- 
tamur în iliis. Eute o lozincă învăţată 
nu numai îa şcoală, ci practicată îa 
fiecare pas ce-1 facem.

»Poftească şi ne vislteze duşmanii 
noştri pe front şl se vot convinge de 
minuni. LHts, de pildă eu. Nu vreau să 
mă laud, c?ci nu sânt francez şl viaţa 
mea a fost mult mai tristă decât să o 
banalizez cu aforisme, Pe front — 
urmez aceleaşi viaţâ sufletească ca 
acasă. Cărţile meîe? Vreaţi toata nou
tăţii e lui Fischer, ale lui Eugen Die- 
dsricbs, Bard-Marquard, Brockmtiller? 
Pe front am citât romanul Iul Bern- 
hard Kellermann: Tunelul şi tot sef, 
am admirat »Clopotele afundate« ale

iui Hauptmann. Citesc versuri? FireşteI 
Pe Heine îl voiu citi totdeauna şi 
Datlev von LMien^ron, îmi va rămânea 
dreg. Iată am şi versurile lui Leo 
Greiner, Rlrhard Schauckal şi Ral ne r 
Maria R \\ke şi ca să nu pot fi acuzat 
de escluzivism port cu mine sonetele 
iui Tennyson şi comediile lui Molidre* 
Răsboiu 1 nu-1 purtăm în potriva cul
turilor, cl în potriva unor sisteme de 
d strugere ale neamului nostru. Unii 
maniaci ai >HbertâţeiK au vrut să des
fiinţeze neamul nostru, dar pentru 
fapta for nu pot sufari clasicii. Un 
Goethe este şi al Francezilor acei aş 
glorie ca a noastră, a Germanilor. Un 
Moiîere este şi al nostru, căci este al 
iumei întregi. Arta frumoasă stă de
asupra urei şi desnădejdei, ca un tran
dafir pe suprafaţa unui lac. Pentru 
mine nu ex stă o mii mare fericire 
sufletească decât a mă gând;, că răs
boiu 1 va trece ca o ciumă şi o să 
strălucească iar templul de marmură 
al frumosului, fn care Intrăm asemeni 
beduinului ce intră în moşchee — cu 
ssndalii lăs-ţi îa prag.«

Frieiri'h Curtius grenadir. In viaţa ci
vilă tftpiţer al teatrului din M&nnheim, scrie:

»Am jo deosebită admiraţie faţă 
cu romanele lui Iutes Var ne. l i  disur-

Â............................. ............■■—"»li... ■

sui răsbo'ului i-am rotit aproape toate 
romanele, şi curios, tot ce citeam ţn 
cărţile lui, vedeam înaintea m ea: tele
graf fără sârmă, maşină de sburaR Şi 
î i ziare citesc adesea că s o i r i i  se 
luptă supt apă în submarine.. Da, am 
o hotărâtă ,şi exagerată stimă fată cu 
autorii sengaţionaii ca Jules Vpr 
WeJîs şi Ew<»r8.

>Dv, cei rămaşi acasă vă închi
puiţi că un soidat este deja o fiară. Şl 
greşiţi. Bietul soidat, după lup*a Gea 
mai crâncenă se gânde te cu atâta du« 
)o$28 acasă, !a iubiţii să*. Muntfi, apere, 
poienele, căsuţele ch'ar şi câinii sătu
leţului nostru ne vin în minte .'şi adu
cerea am nte este mai du'rerossă 
decât lovitura glooţniu!... Oh, veoi-vof 
far vremur le iub ref, a e p&cei, ca mai 
de mult şi astupa-să-vor trsnseâlo?

»Dacă v re j să pricinuiţi bucurie 
celor de pe front — irtmeteţUe Li loc 
de mezriuri — cărţi hune. ; Şi fiţi curi- 
vlnşi că nu este public cititor măi re
cunoscător decât soldâpmea din ţrspşee* 
Poezia cea mai proastă şste citit,A cu 
adevărată evlavie, căci intr’ud vers re- 
găsim ceia ce am pierdut : iubire».
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depun« 0 cunună ca următoarea in- | 
scripţie: |

Iubitului şi marelui Prelat Vasile.
Partidul naţional român.

Tot d-1 Or. T. Mihali va depune 
In numele său şi al soţiei sale şi o altă 
cunună cu inscripţia:

Scumpului nostru prietin
Teodor şi Eleftera.

Telegrame de condolenţă.
In numele partidului naţional ro~ 

mân d-1 Dr. T. Mihali a  adresat prepo- 
zi tulul Ioan Georgiu la Gherla urmă
toarea telegramă de condolenţă.

Adânc mişcat de pierderea ire
parabilă ce trebuie să îndure întreg 
neamul românesc prin moartea iu- 
bitulai şi marelui prelat Vasile şi 
sdrobit de durerea sufletească ce o 
simţesc în aceste clipe de mare în
cercare :

Cu pietate şi veneraţiaue aduc 
profundele condolenţe şi omagiul 
partidului naţional român memoriei 
neuitate şi vârtuţilor strălucite, cari 
au Împodobit şi ridicat personalita
tea Lui în şirul Arhiereilor mari ai 
Bisericei şi a neamului românesc.

Dumnezeu Împărtăşească sufle
tul său nobil de fericirea cea ce
rească a Drepţilor şi Aleşilor săi.

Dr. Teodor Mihali.
In numele partidului naţional 

român.

Redacţia ziarului nostru a expe
diat la aceiaşi adresă următoarea te
legramă:

Deplângem şi noi cu sinceră 
şl adâncă durere moartea iubitului 
episcop Vasile Hoszu care este o 
mare pierdere pentru neam şi 
patrie.

Gazeta Transilvaniei.
Necrolog.

Cu posta de azi am primit urmă
torul anunţ funebral:

Capitlul Bisericii catedrale 
gr.-cat. de Gherla şi clerul diecezan 
en profundă durere anunţă trece
rea la cele eterne a Ilustrisimului 
şi Reverendisimului Domn

Dr. Vasile Hosszu
episcopul diecezei gr.-cat. de Gherla, 
prelat domestic al Sfinţiei Sale Ponti
ficelui Roman, membru fundator al Aso- 
claţlanel pentru literatura şi cultura 

poporului român
Întâmplată in Budapesta îu 

13 Ianuarie a. c. la 7 oare sara 
tu anul al 50-lea al etăţii, al 28-lea 
al preoţiei şi al 12-lea al episco
piei, după un morb Îndelungat, 
pro văzut fiind cu sfintele sacra- 
minte.

In 16 Ianuarie c. la 9 ore, cu 
trenul de dimineaţă vor fi aduse 
osemintele repausatului din Buda
pesta la Gherla şi pus pe catafalc 
In biserica parohială.

înmormântarea se va ţinea In 
Gherla îu 17 Ianuarie c. la 9 oare 
a. m. In biserica parohială.

Gherlat la 14. Ianuarie 1916.
In veci pomenirea Lai!

wêèëèêê

câmpul de râsboiu.
Azi dimineaţă am primit delà bi

roul de presă al prim-mi nistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice;

Budapesta 16 Ianuarie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunic^ 
ifidaf cu data de azi :

In nordul monarhiei*
Marea înfrângere pe care Ruşii 

au suferit-o din nou în ziua de 
Anul-nou a lor la graniţa Basara
biei, a adus eri cu sine din non o 
pauză, care din când In când a 
fost întreruptă de foc de artilerie de 
o violenţă variată.

La sud delà Kaprilowha, în 
Wolhynia, o trupă de incursiuni a 
atacat prin surprindere o poziţie 
înaintată rusească şi a nimicit tra 
pele cari se aflau acolo.

Alt-cum nu s-au petrecut eve
nimente mai însemaate.

La <r amtele italiene.
Pe frontul delà litoral s-a po

tenţat focul de artilerie contra mun
telui San Michelet a capului de pod 
delà Görs şi Tóiméin precum şi la 
Mrsli Vrh9 fără însă cà infanteria 
duşmană să întreprindă vre-un atac.

Cu ocazia ocupării coastei mun
telui Kirchenberg delà Oslavija, de 
câtră detaşamente ale regimentelor 
de infanterie Nr. 52 şi 80, am fă
cut 913 prisonieri, între cari 31 
ofiţeri, şi am capturat 3 mitralieze 
şi 3 aruncătoare de mine. La capul 
de pod delà Tóiméin trapele noas
tre încă au ocupat un tranşeu duş
man.

Vânătorii tirc Iezi imperiali cari 
stau straje credinbioasă îu munţii 
lor la graniţa patriei ameninţate 
petrec azi cu arma în mână serba
rea centenară a înfiinţării regimen
tului lor. Forţa noastră armată din 
nord şi sud se cugetă cumulţămită 
la prestaţiunile glorioase ale acestor 
brave trupe, în cari viază spiritul 
eroilor din 1803, şi cari în laptele 
de faţă şi-au câştigat din nou lauri 
nepieritori.

Câmpul de operaţii din 
Balcani.

La nord delà Grahovo sunt în 
curgere lupte de urmărire. Aici au 
căzut în mâna trapelor noastre 250 
Muntenegrini şi un magazin plin cu 
muniţiune.

Numărul prisonierilor făcuţi în 
zilele ultime la Brane trece peste 
500.

General de divizie Höfet, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 16 Ianuarie — Buletinul o- 
Arial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de opereţii delà 
vestî Uu monitor duşman a bom
bardat fără succes regiunea delà 
Westende.

Englezii au aruncat proiectile 
In interiorul oraşului Lille. Pănă a- 
cum s-a constatat numai o neîn-

semnatâ pagubă materială, cauzată 
prin nn încediu*

Pe front s-au dat în unele lo
curi lupte violente de artilerie şi es- 
ploziuni.

La ost şi sud-ost
Nimic nou.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

Situaţia în general e neschim
bată.

Cătră cetitorii noştri.
Invitare la abonament.
De câteva zile ziarul nostru 

a intrat în al 79-lea an de exis
tenţă. învingând cu fruntea ridicată 
toate greutăţile, „Gazeta Tran- 
silvanieiu şi-a împlinit neîntrerupt 
chemarea, ţinând sus steagul as- 
piraţiunilor noastre naţionale în
dreptăţite.

Anul trecut cu deosebire fiind  
al doilea an de râsboiu, a fo s t  
un an de-o şi mai grea încercare 
ca cel precedent, dar cu toate greu
tăţile ivite, ne-am continuat acti
vitatea, acomodându-ne împreju
rărilor date şi prea bine cunoscute, 
deşi erau momente, când apariţia 
acestui ziar era serios ameninţată.

Constatând aceste fap te  la 
începutul noului an, ne adresăm cu 
toată încrederea cătră marele pu
blic românesc, ca luând în dreaptă 
considerare jertfele aduse şi greu
tăţile ce ni-s-au pas şi ni-se vor 
mai pune în cale, să ne acorde şi 
pe viitor tot sprijinul posibil.

îndeosebi ap stăm la vechii 
noştri abonaţi, ca să ne onoreze 
şi pe viitor ca încrederea lor, re- 
noinda-şi abonamentul, iar pe cei 
cari ne-aa râmaşi datori, rugân- 
da-i să-şi achite restanţele.

Asentarea din noii a celor aflaţi 
apţi, în etate de 4 3 —50 ani.

Magistratul orăşenesc publică 
cu data da 15 Iau. n următoarele:

In seuzul ordinaţiunii minis
trului de honvezi pria aceasta se 
aduce la cunoştinţa, că toţi acei 
glotaşi cari s-au născut în anii 
187 ii— 1865 şi cari In zilele din 
urmă au fost conscrişi îu secţia m i
litară orăşenească şi cu ocazia re
vistei de prezentare pentru glofcaşi 
au fost aflaţi apţi, sfâră considerare 
la faptul, dacă aparţin aici sau îu 
alt loc şi fără considerare la drep
tul de împământenire, sunt datori 
a se presenta punctual, în flecare 
zi la orele 8lA a. m. în zilele indi
cate mai jos şi în ordinea publicată, 
în etagiul 1. din edificiul reuniuaei 
de industrie din parcul Rudolf Nr.
7 la supravizitaţia de gloate pentra 
stabilirea prin o nouă examinare 
a faptului dacă sunt apţi: I

1. Cei din anul 1872 şi 1871, I 
Duminecă, în 23 Ianuarie n. a. c. I

2. Cei din 1870 şi 1869, Luni, 
în 24 Ianuarie.

pţletihi Iubiţi al neamului noâtru — 
abalele Zavera! fi profesorul univer
sitar Urban larnik.

Se putea să lipsească din mij
lociii nOstru aceşti scumpi promotori 
ei llmbei noastre, aceşti adevăraţi
» 1 ai cauzei noastre, se putea să 

nboreze chiar la serbarea noastră 
iroin&nessol?

Aşa s’a întâmplat că le-am auzit 
Votba cu bucurie şl dâodu-le cinstea 
cuvenită, din toată inima. Abatele Za- 
Voral, al cărui nume va trebui să-l 
Învăţăm de aici Înainte şi să*-l stimăm, 
a Vorbit cum nu vorbesc mulţi păstori 
sufteteşt). Intre cel puţini, Intre cei 
aleşi, între cei cuprinşi .de o dragoste 
mare deslnterei&tă este şi Măria Sa. 
Ochii I-i străluceau de buourie când 
Vorbea. Ne Saluta in lazaretul mănăs
tirii Strahov, a cărei căpetenie este. 
Rostea cuvintele cu atâta pătrundere 
faţă de flneţele llmbei româneşti — 
încât toţi, dar absolut toţi au rămas 
atioşi până la lacrimi, de dragostea 
âceastâ apostolică a Măriei Sale. Să fi 
văsuţ pe răniţii de lângă paturile de 
Spital — căci paturile albe, curate, 
erau Înşirate la stânga şi la dreapta 
n#sitr& ~  să le fi cetit în ochi, In 
ţinuta mânilor — ai fi cetit la toţi 
dragostea nemărginită, pe care o sim

ţesc faţă de binefăcătorul lor. Ga un 
adevărat tată sufletesc s-a arătat în 
mijlocul nostru şi ne am simţit mândri, 
că ne este dat să*i procurăm şi noi 
o bucurie, cât de mică, cu prestaţiunile 
noastre. A vorbit mal apoi iubitul 
nostru — pot să zic cu drept cuvânt 
»Iubitule nostru! — profesor univer
sitar Dr. Urban larnik. Cu verva proprie 
D»sa!e, cu cuvintele neaoşe româneşti 
ne-a încântat. De am avea cât mai 
mulţi fiioromâni sinceri de talia Diui 
profesor) Despre di larnik s-a sens 
deja in pressa noastră, încât mă simt 
dispensat să insist aici asupra per* 
soanei dsaie.

Pe lângă abatele Zavoral şi Dr. 
Ion Urban larnik a avut sărbătoarea 
noastră de Crăsiun şi alţi oaspeţi iu
biţi. Intre alţii am remarcat ia una 
sau ia cealaltă serbare, pe colonelul A. 
Frand zky (cu doamna) şi pe viee-co- 
lone}al Katzander (cu doamna) — ca 
reprezentanţi oficioşi ai armatei co
mune; apoi pe superiorul militar Wo- 
nesch, pe baronul de Waldsteii, pa 
dna Dr. Urban larnik; cu fiica d-iale 
şi nora, Dna Dr. larnik jun>, pe tinerul 
scriitor profesor A Kreîan, pa compo- 
zitoral teh Weiss, pe prof. macedonean 
Dr. Stacat etc.

Intre oaspeţii din bis* Sf* Sal

vator şi din Letra ni-se spune că au 
fost abatele Zavoral, principesa fosefira 
de Lobkowltz, contesa Blisabeta Thun, 
directorul universităţii teologice boeme 
şi mai mulţi profesori preoţi.

Preotul gr. cat. Entil Habor şi-a 
câştigat merite cu aranjarea progra
mului festivităţii. Programul s a compus 
din Vecernja (cu acompanierea mu- 
zlcei militare), dintr o predică oca
zională, avântată, din colinde cântate 
de câţiva soldaţi (Trei crai, O, ce veste, 
şi Patru Păstori). După fiecare colindă 
a executat muz ca militară cântece 
bisericeşti.

Prima zi de Crăciun a ţinut fie
care confesiune serviciu bisericesc. Mii 
de soldaţi au luat parte — ascultând 
cuvintele de îmbărbătare ale preoţilor 
lor. Ou muzica militară în frunte au 
parcurs apoi soldaţii români străzile 
oraşului Praga, până la cazarmă — 
mulţi erau îmbrăcaţi în haine nouă, 
gata să plece pe câmpul de luptă în 
»Marsch Kompagnie.«

Par’că văd şi acum tabloul: podul 
de peste râul Vitava pliu de soldaţi 
români, trecând spre Hradşin, ta pas 
apăsat* Câte sate româneşti, câte că
tune se gândeau acum la flăcăii şi 
taţii aceştia, cari au să moară — unii 
— cine ştie pe cari meleaguri! Dar

3. Cei din 1868 şi 1867 Marţi, 
în 25 Ianuarie şi

4. Cei diu 1866 şi 1865, Mier
curi, îu 26 Ianuarie n. a. c.

Cei obligaţi a se presenta la 
această supravizitaţie sunt totodată 
provocaţi să aducă cu sine şi certi
ficatul roşu de glotaş primit ca 
ocazia revistei de presentare şi să 
nu întrelase de a se presenta punc
tual şi cu trupul curat.

ŞTIRI.
—- 16 ianuarie n. 1916.

La masa studenţilor >V. Oniţiu«
au contribuit: Notarii comunali din 
cercul Săliştei In amintirea vrednicului 
notar comunal din Fofeidea, fost vice- 
prezldent al reuniunii notarilor din co
mitatul Sibiului f  Aur 3! M lea, şi anume 
dl Aurel De:ei dm Gurarâului 5 cor. 
dl Ioan Chirca d>a Sâlişte 5 cor. dt 
Antei Hapegan din Sibiel 5 cor. d 
Nicolae Tămaş d a  Cicova 5 cor. dl 
Ioan Iliu din O.iat 5 cor. dl Ioan 
Bătucă d a Galeş 5 cor. Dl Ioan Pop 
din Aciliu 5 cor. dl Gearge Salomie 
d a Vale 5 cor. dl Candid Bersan din 
Sălişte 3 cor. dl lom Schitea dm Săiiş- 
te 5 cor. — laolaltă 48 cor. — Dl Dr. 
Ioan Pop, c. şl r. m idic-colone> în 
Sibfiu cu prilejul zilei sale onomastice, 
10 cor.— Dl losif Miximilian, paroh în 
Braşov, la amiQttrea n.uitatei sale 
mame f  Elena Maxinlum văduva pre
oteasă din Stupiniie Braşovului 20 cor. 
Di Dr Vasile Glăjar, advocaţi« Braşov, 
cu prilejul zilei sale ouomast ce 
20 cor.

Primească mar! al moşii donatori 
sincere m u iţă mi te. Direcţiunea mesei stu
denţi or.

—x—
Un tată român are şapte voinici 

In râsboiu. Din Gurarâului se scrie 
»Românului:« Vasile Bobiţii din G ira - 
râului are fu râsboiu 7 feciori şi anu
me : Ioan Bobiţiu la reg. 23 de hoavezi, 
Vas ie Bobiţiu ia reg. 31 inf., Dumitru 
Bobiţiu la reg. 31 inf., Avram Bobiţiu 
la reg, 23 honvezi, Pe ru Bobiţiu la 
r^g. 31 int., Nicolae Bobiţiu la reg. 31 
inf. şi laaob Bobiţiu la reg. 31 inf.

Toţi trăiesc şl luptă voiniceşte 
pentru tron şi patrie. Şi să mii zică 
cineva, că neamul EOJtru nu-şl face 
d toria 1?

Representanţa orăşenească va 
ţinea Marţi ia 18 Iiauarm 1916 n. o 
şedinţă ordinară la oarele 3 p. m. 1« 
sala de şedinţe din »Casa Sfatului.«

—x —
Serum contra tusei mâgăreştl. In 

Bufnos Aire3 (Amsrioa) şeful institutu
lui bacteriologic, Dr. R. Krausz ("fost 
măi ua'.nte la universitatea dm Vi ana), 
a aflat un serum cu oare să tâmâdueşte 
tusa mâgăreaicft.

- x -
Crâclunul so 'da ţlo r din Devo. 

Ca o completare a raportului publicat 
în n-rul de Marţi, 29 Dac. v., despre 
festivitatea îm părţiri de daruri solda
ţilor români din Deva, primim ulterior 
informaţia, că fiecare soldat a mai pri
mit, pe lângă darurile amintite, şi câta 
o sticlă de bere şi câte o cutie cu 100 
ţigarete,

—x—
Evreul patriot. Un evreu din Galiţia 

e recrutat şi repartizat imediat pe 
frontul de luptă. Urmează tunderea re
glementară. Evreul, habotnio, sa lasă 
cu greu să i-se reteze perciunii. Pri
mind însă sacrificiul, el strânie cu sfin
ţenie câriionţii, deiprinşi de foarfecă 
barbară, şi-i aşeză Intr-un plic. Şi pe 
plic cu cea mai bună caligrafie scrise : 
Pro Patria 1915. Pentru posteritate.

—x—

muzica cânta marşuri şi atmosfera era 
încărcată cu ceva sărbătoresc, încât Iţi 
Înăbuşeai jalea din sufht şi lăsai să 
te cuprindă duioşia cântecelor ascul
tate in prezlnă, ritmul celor »Trei 
păstori« sau a minunatei melodii »O 
ce veste minunată...«

Şi lacrima ţi se oprea pe geană...
Soldaţii aceştia erau fericiţi, că 

li s’a dat putinţa al-şi sărbătorească, 
cel puţin In parte, sărbătorile Cră
ciunului...

Dar mai are serbarea de acum şi 
o însemnătate mai mare. Este — după 
cum ni se spune — prima manifestare 
în pubiic a românilor în Prag a. De 
aceea numai bucura ne putem.

Părintele Laurenţlu Curea a primit 
o răsplată din partea autorităţilor mi
litare: »Die beste belobende Aberkennung 
in Namen des Allerhöchsten Dienstes« 
care s’a publicat şi în ordinea de zi a 
regimentului.

Răsplata aceasta paatru cele pres
tate este binemeritată, deoarece munca 
depusă de dl părinte este de fapt 
lăudabile.

Numiri lâ capitiul din Oradea- 
tnare. Foaia oficială aduce p. 1. auto
graf. prin care sunt numiţi canonici 
onorar! al capitluiu! gr.-cat. de Ora- 
dea-roare Rev. D-ai protopop Ioan Gent 
şl directorul bunurilor eplsropeştl A- 
lexandru Qhera.

—-x—--
Concurs din deceza Gherle’. Cu 

termioui de 1 Februarie 1916 se escrie 
concurs la urmâtocrele » ta ţiuni ii >c*n- 
taie şi cautordocentaie: Staţiunea du- 
c*ntal& Kőík&poinok (dr. C.-Mină^tu- 
rului), staţiunea do^entalâ Crem nea- 
Maia (tr. Olprecului), staţiunea do men
tală Vâucsfaiu (O aceşti, tr. Coseai ul, 
staţiunea docentalâ Corneştl (tr. Oose- 
ului), staţiunea do mentală Bârsane (tr. 
Coseuiui, staţiunea cantor-docentaiă 
Vama (tr. Ţării Oaşului), staţiunea can- 
tor-iocentaiă FelsŐázés (Slg, tr. Vâlcă- 
ului), staţiunea cantor-docentaiă Felső- 
valkó (Văicăul de sus. tr. Vâleăului), 
staţiunea cantor-docentelă Füzespaptelek 
(P'euteas*, tr. Vaicâuiu!), Va>kó*árá ja 
(Subjetate, tr. Vâicăuim).

—x—
Rect ficare. La rubrica *Diruri€ 

publicata la u-rul da Duminecă ai zia
rului nostru, pag. 2 coloana 4 e a se 
rectifloa, că d-na Eiena A. Popovioi a 
dăruit pentru culi>a poporală 40 — şl 
nu 30 c^r.

—x—■
O.n ua-Ktno. Program pentru L ini 

şi MtUV in 17 şi 18 U n.une 19 6. 
»üáiacorut misoe ioi« drama in 3 acte.
»Te ily şi prima varat cornelie în 2 
»de >Aioiar< c<imliâ. Vederi din 
Fiaiaud* după natura.

P rim i romm al Di lokál tn film. 
Miercur/, Joi şi Vmeri, ia 19—21 X*- 
auar n. se va reprezenta in »Jmaia- 
Kino< filma : »B jg^u sărăci«. Dreptul 
de repre&eitare iu diai a romane<or 
lui Jókai şi-l-a câştigat deta muşte îi- 
toru marelui roma icter »Omnia-lLao« 
dm Buiepesta. Primai film: »Bogaţii 
săraci« s-a reprezentat In Deutchei 
Bioscop din Berlin. Roiurile a 1 fost 
predate numai de forţe de mâna întâi 
deia teatrul Reinbaric, Lezini şt te a 
tral german.

—x—
Apo lo Bio. Program pentru Marţi 

şi lYLtirmif, 18 şi 19 iauuir n. t Seară 
Asta N.else i. »Noaptea vectnicâ«' mare 
dramă de senz iţ>e in 3 acte. »Loitme- 
rtz*, vedere ie p i a m  t  »Visul lui 
ioan« umorescâ american* de senzaţie. 
»Credinţă au ti«, comedie. ,P revui unei 
vieţi«, dramă fa 3 act 3 dm v u va ar
tiştilor. — Joi şi Vineri, Lyon Le a.

— x —
Un scriitor cu praxă afiâ hdită  

aplicare in canveiaria mea aivooaţtaiâ.
Dr. Nicolae Imescu 

1—3 advocat io Caransebeş.

Poşta redacţiei.
— f. .— După cuta veţi fi aflat deja, 

iniţiativa a-a iaat »ilele treouta ia Sibiia şi 
oredom «i va avaa guosas. Propunerile D 4ala 
*unt Ia parte potrivite, dar na putem in
sista acu a  pe lângă ele, c&ol iti-s-ar putea 
atribui al*re gâniari, pe cari nu le avem.

Dr*. A» I i .  Ne putând de^ufra adr*s\ 
gantem siliţi a-Vă răspunde tot IaP. Redacţiei 
In n-rul de Crăoiun şi în cei următor a-a 
publicat o parte din «eea-ce aţi trim is. 
Oele alte încă se vor pablica rând pa rând. 
De primit, le-am primit pe toate fi Vă 
mulţ&mim.

Prspristtr :

?ip. A. Muroşiauu : Br mises dk Comp. 

Rsdaofsr rasponsabil ; Ioan Lacea

P. S. Poate ss bucură unul sau 
altul din cetitori să ştie cine a cântat 
in cor.?

Iată dar şi numele lor: 1. Gheorghe 
Baboie, funcţionar la »Albina« 2. Gheor
ghe Bidu, aba. da şcoala comercială 3. 
Pavel Birţ, abs. de şcoala comercială 4. 
Gheorghe Bercoman, învăţător. 5 VirgU 
Buzea stud cl. Vlf. gimn. 6. Ioan 
Bratu stud. comerc. 7. Septimiu Brotea 
stud. ol. Vii. girno. 8. Niculae Cornea 
stud. comerc. 9. Simeon Curea, candid, 
înv. 10 Gheorghe Drăghiciu, meseriaş 
11 Gh. Furnică, abs. comerc. 12. Gh. 
Furnică Cost! abs. comeic. 13. Gh. Go- 
cimaa teolog curs I 14. Gh. Giuvelca 
funcţionar »Aibina« 15. Gb. Halmaghi 
econom 16. Gb. L’ncu învăţător 17. 
Ioan Mascalu abs. comerc. 18. Vas. Me< 
şotâ rig. în drept. 19. Vas. Neguţiu 
profesor gimn. Braşov 20. Alexe Odor 
funcţionar ia »Albina«. 21. Gb. Rusu 
pedagog curs. If. 22. Stelian Rusu funcţ. 
de baucâ. 23. Dr. Vaierlu Şesaa pro
fesor uuiv. 24. Emil Teacă, pedagog 
curs Ii. 25. Ioan Taus, zidar.

Să auzim tot 
din Praga.

astfel de veşti 

Cronicar.
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